

1044 Отдельный десантно-штурмовой батальон.  
(Форст Цинна – Кениксбрюк – Таураге).

В середине 60-х годов в армии США появляются воздушно-штурмовые дивизии. Их главным отличием от других подразделений является то, что до места выполнения боевой задачи их личный состав и технику доставляют вертолеты. Воздушно-штурмовые части хорошо зарекомендовали себя во время боевых действий во Вьетнаме. Идея вертолетного десанта была заимствована у американцев советским Генеральным штабом. Не позднее конца 1967 года принимается решение о формировании совершенно новых воинских формирований для Советской Армии – отдельных воздушно-штурмовых бригад (овшбр). На основе директивы ГШ от 22 мая 1968 года в июне 1968 начинается формирование 11-й (ЗБВО) и 13-й (ДВО) бригад. В 1973 году к ним добавляется и третья бригада – 21-я в Кутаиси (ЗКВО). Обе дальневосточные бригады были предназначены не столько для проведения десантов в тылу противника по обычной схеме, сколько для прикрытия большого участка советско-китайской границы. Авиационную составляющую каждой из бригад представляла авиагруппа в составе двух штатных вертолётных полков. К концу 1971 года все имевшиеся бригады переформируются в десантно-штурмовые. Десантно-штурмовые подразделения входили в состав сухопутных войск, непосредственно подчинялись командованию общевойсковых объединений – корпусов, армий, фронтов в военное время, военных округов и групп войск – в мирное. В середине 1978 года новым начальником ГШ ВС СССР маршалом Н.В.Огарковым было принято решение о формировании второй волны десантно-штурмовых частей двух типов: восьми отдельных десантно-штурмовых бригад окружного (группового) подчинения и двадцати отдельных десантно-штурмовых бригад батальонов.<sup>1</sup> Из них в Группе советских войск в Германии, начиная с октября 1979 года были размещены: 35 гв. ОДШ бригада (г. Коттбус). Основой для комплектации стал 111 парашютно-десантный Ошский полк (два батальона) и Псковская ВДД (один сборный батальон). 899 ОДШБ (3-я гвардейская Общевойсковая Армия, г. Розенкруг), 900 ОДШБ (8-я гв. ОА, г. Лейпциг), 1044 ОДШБ (1-я гвардейская Танковая Армия, г. Форст Цинна), 1185 ОДШБ (2-я гв. ТА, г. Равенсбрюк).

Десантно-штурмовые батальоны, размещенные в ГДР, подчинялись непосредственно штабам армий, на территории которых дислоцировались. Предполагалось, что во время боевых действий их главными задачами были уничтожение узлов связи, штабов и ядерного оружия противника. В периоды между боевыми операциями батальоны должны были нести охрану штабов армий и ракетных баз, возле которых располагались. ОДШБ имели на вооружении боевые машины десанта и готовились не только к десантированию с вертолетов, но и к выброске парашютным способом. В начале 80-х годов из-за режима секретности десантники были одеты в общевойсковую форму (красные погоны и петлицы), десантная подготовка и прыжки с парашютом в первый год пребывания в ГДР маскировались.

1044 Отдельный десантно-штурмовой батальон армейского подчинения был сформирован в мае 1980 года в городе Форст Цинна (район Ютенборга). Основу формирования составили две роты 35 ОДШБр. С самого начала батальон находился в подчинении первой танковой армии (штаб в Дрездене). В состав 1044 ОДШБ входили: три парашютно-десантные роты, одна десантно-штурмовая (на боевых машинах десанта),

минометная батарея, противотанковая батарея, взвод разведки, взвод связи, зенитно-ракетный взвод, взвод материально-технического обеспечения, ремонтный взвод (личный состав до 500 человек). На вооружении в десантно-штурмовой роте находились 11 БМД 1П, 1 БМД-1ПК и 4 БТРД. С 1980 по 1991 год батальоном командовали подполковники Франчук (1980-81), Чамов (1981-86), майоры Коротких (1986-87), Истратий (1987-89), подполковник Лесняков (1989-91).

С 1980 года роты ОДШБ комплектовались солдатами одного призыва (во избежание дедовщины). В остальных подразделениях был смешанный состав. Первоначально отделения рот имели полный состав, но после 1983 года должности стрелков были сокращены (с началом боевых действий предполагалось заполнить вакантные места). В Форст Цинне батальон базировался отдельно от других частей. Солдаты жили в двухэтажных казармах, на территории батальона находился городок воздушно-десантной подготовки. Первоначально прыжки проводились на полигоне 35 ОДШБр Штаков, куда выезжали по очереди ротами. В целях маскировки повседневной одеждой десантников была общевойсковая форма. Солдат в ОДШБ кормили по рационам довольствия ВДВ (увеличенная ежедневная норма мяса и масла).

Осенью 1981 года было принято решение о передислокации 1044 ОДШБ в город Кениксбрюк (вблизи Дрездена). Перемещение было связано с тем, что недалеко от штаба армии (Дрездена) освободился городок ракетчиков. Новым местом расположения батальона был гарнизон Нойс Лагерь, ближайший пригород Кениксбрюка (Саксония). Свою историю город вел с 1248 года. С конца XIX века здесь размещались подразделения немецкой армии. В 1907 году здесь был основан новый учебный центр и полигон – Нойс Лагерь (Новый лагерь). До Первой мировой войны в Нойс Лагере размещались подразделения всех родов войск, а позднее был организован концентрационный лагерь для военнопленных (225 русских военнопленных похоронено на местном кладбище). Во время Второй мировой войны на территории Нойс Лагерь проходили обучения резервные подразделения.

В апреле 1945 года в Кениксбрюк вошла Советская армия. Все военные объекты города были переданы советским войскам. В 1947 году в Нойс Лагере была расквартирована 11 дивизия Первой гвардейской танковой армии (40-й танковый полк и 112 противотанковая батарея). В начале 60-х годов военный городок был расширен, там разместили 23-ю ракетную бригаду (управление и один из дивизионов). В разное время на территории Нойс Лагерь были размещены 2-й отдельный ракетный дивизион 432 ракетной бригады и 1073 отдельный батальон материального обеспечения (автобат, походный хлебозавод и т.д.). В 1980 году Л.И.Брежнев посетил Берлин, где сообщил о сокращении войск в Германии. Приказ о выводе 23 бригады пришел тогда же и был исполнен в трое суток. В опустевшие казармы ракетчиков осенью 1981 года въехал 1044 ОДШБ.

Первое время в прибывших на новое место подразделениях ОДШБ царил неразбериха. Роты расселили в случайном порядке. Техника была поставлена в боксы танкового полка. Десантники питались в полковой столовой. Вскоре построили городок ВДП. Осенью 1982 года батальон принял участие в учениях Варшавского договора «Щит 1982». Представители армий стран, входивших в блок, смотрели, как действуют в наступлении и обороне различные советские и немецкие части. Личный состав ОДШБ совершал десантирование по-штурмовому с вертолетов (без техники, она шла своим

ходом). С самого начала престиж десантников среди подразделений размещенных в Нойс Лагере был очень высокий. Не смотря на то, что они были одеты в общевойсковую военную форму десантники сильно отличались от других солдат. В первую очередь это была серьезная физическая и боевая подготовка, прекрасная выправка, осознание своей причастности к элитному роду войск Советских Вооруженных Сил.

11 мая 1984 года в ГДР из Грузии прибыла 119-я ракетная бригада. На ее вооружении стояли ракеты «ТЕМП-С» с ядерными боеголовками 1,5 мегатонны (11 ПУ, 19 ракет боевых, 10 ракет учебных, 9 транспортных средств для ракет). Бригада несла боевое дежурство по охране СССР и Социалистических стран с 15 июня 1984 года по 2 февраля 1988 года. Из трех дивизионов 119 бригады 1-й находился в г. Бишофсверде (у них были свои точки с боевым дежурством), 2-й и 3-й базировались в Кенигсбрюке (Нойс Лагерь). Городок ракетчиков был отделен металлическим забором от ОДШБ (их разделяло внутреннее КПП). 7 км северо-западнее Нойс Лагеря располагался объект «Пушинка», где несли боевое дежурство 2-й и 3-й дивизионы бригады. Рядом с колючей проволокой, окружавшей объект, находилась площадка приземления, где десантники совершали прыжки с вертолетов. В другую сторону от Нойс Лагеря, не вдалеке от поселка Шмаркау располагалось стрельбище ОДШБ.

В связи с вводом в ГДР ядерных ракет ОДШБ в конце 1984 года было разрешено переодеться в форму ВДВ (голубое). При этом батальон не был поставлен на десантное обеспечение, береты и тельняшки солдатам не выдавали. Осенью 1985 года роты одного призыва были ликвидированы и их личный состав был перемешан.

В 1985-89 годах батальон регулярно выезжал на прыжки, с вертолетов МИ-6 и МИ-8 на «Пушинке», с самолетов АН 12 и АН 26 на аэродроме Цайтхайн. ОДШБ участвовал в учениях «Щит 86» и КШУ. Неоднократно личный состав выделялся на прикрытие чехословацкой границы с целью задержания дезертиров. Группы десантников выделялись для противодействия шпионской деятельности иностранных миссий связи. Во время проверки раз в период проходил выезд всей техники ДШР (12 машин стояли на консервации). Минометная батарея и минометные взводы ОДШБ раз в период выезжали на стрельбы на полигон Лебироца. Солдаты ОДШБ постоянно участвовали в показательных выступлениях. При этом демонстрировались приемы с оружием, рукопашный бой, строевая подготовка. За всю историю существования батальона известен лишь один случай гибели десантника на прыжках – в 1988 году на «Пушинке» разбился старший лейтенант Александр Палаткин (командир взвода минометной батареи).

Во время своей дислокации в Нойс Лагере ОДШБ регулярно выделял патрули для охраны порядка в Кениксбрюке и в районе стекольного завода в поселке Швепниц. Личный состав батальона регулярно выезжал на работы к немцам. Чаще всего это было в «рабочий» период, когда увольнялись старослужащие и приходили молодые солдаты. Десантники работали на уборке картошки, собирали камни с полей, работали на стекольном и игрушечном заводах. На средства полученные от этих работ разнообразился ассортимент блюд в солдатской столовой.

В целях резкого сокращения наступательного потенциала советских войск из Германии начиная с 1988 года выводились тактические ядерные ракеты, десантно-штурмовые и десантно-переправочные части с их вооружением и техникой. В это же время принято решение о расформировании ОДШБ в СССР, до конца 1989 года все

батальоны (кроме 901 ОДШБ) были расформированы. В 1989 году все ОДШБ были выведены из Европы и размещены СССР. Местом вывода батальонов Германии стала Прибалтика, как место наиболее вероятных конфликтов внутри СССР.

15 февраля 1989 года начался вывод 1044 ОДШБ из ГДР в г. Таураге (Литва). Батальон базировался в одном из 3-х военных городков, в которых ранее размещались ракетчики (в лесу, в 12 км. от города). В декабре 1989 принимается решение о передаче десантно-штурмовых подразделений в оперативное подчинение командования ВДВ. Большинство десантно-штурмовых бригад переформируются в сильно облегченные по вооружению воздушно-десантные бригады. Переподчинение ДШБ войскам ВДВ вызвало целый ряд кадровых перестановок в батальоне. После передислокации из Германии парашютно-десантные роты были переименованы в десантно-штурмовые, в них переданы боевые машины пехоты. Осенью 1990 технику батальона подготовили для сдачи в Калининград. 7 ноября 1990 года состоялся последний праздничный парад, в котором приняли участие и подразделения ДШБ, на Пионерской набережной в Калининграде.

За 1989 год приток новобранцев в батальон составил не более 20-ти человек. Личный состав подразделений стал сокращаться. В конечном итоге все десантники были задействованы в нарядах и караулах. До 1990 года регулярно проводились занятия по боевой подготовке и стрельбы. Последний удар по личному составу нанес перевод части офицеров и молодых солдат в 901 ОДШБ (Сухуми) в 1991 году. Осенью 1991 года состоялось прощание со знаменем, оно увозилось в Москву. Хотя история 1044 ОДШБ на этом закончилась, личный состав батальона еще некоторое время жил в городке.

В ответ на объявление независимости Прибалтийских республик 13 января 1991 Вильнюсе советские военные с применением танков и бронемашин штурмовали Вильнюсскую телебашню, а также комплекс Литовского радио

---

<sup>1</sup> Ковшарь О.В. Десантно-штурмовые войска СССР// <http://www.ryadovoy.ru>